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加强学习   科学谋划

扎实做好党的群众路线教育实践活动准备工作
北京印刷学院党委高度重视党的群众路线教育实践活动，认真学习中央及北京市委、市委教育工委相关文件精神，紧紧围绕“为民务实清廉”活动内容，加强学习，科学谋划，扎实做好前期各项准备工作，为教育实践活动有序开展奠定坚实基础。

一是认真学习上级精神，做到目标明确

在中央和北京市启动教育实践活动，特别是7月10日，市委教育工委召开北京市属高校党的群众路线教育实践活动部署会，并下发《北京市属高校深入开展党的群众路线教育实践活动实施方案》后，学校召开党委常委会，专题研究如何落实中央和北京市精神，做好教育实践活动。会上，传达了北京市属高校党的群众路线教育实践活动务虚会和部署会精神，就“四风”问题在学校的表现，学校进行教育实践活动应重点解决的问题等进行了深入研讨。通过讨论，大家认为，当前学校大多数领导和党员干部在学校转型发展的事业中是积极肯干，锐意进取的，但也有少数干部存在着主动性不强，执行力不够等问题。大家一致认为，教育实践活动是推动学校转型发展的重要契机，要按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以校、院两级领导班子和领导干部为重点，切实加强马克思主义群众观点和党的群众路线教育，健全完善联系服务群众、宣传教育群众、维护群众权益的制度，以作风建设的新成效凝聚起推动事业发展的强大力量，为实现学校各项事业科学发展提供坚强保证。

二是及时成立机构，做好活动方案

学校成立了由校长任组长，主管副书记任副组长，其他校级领导任成员的领导小组，设立学习实践活动办公室，由党委常委、组织部长任办公室主任，并成立了由学校工会主席任组长的校内联络组，在党委领导下，负责督促指导联络二级单位党组织开展教育实践活动。校级党员领导干部还与各二级单位建立联系点，深入基层调研，听取党员群众的意见，对联系点的教育实践活动进行指导。

学校党委注重加强顶层设计，方案制定在完成规定动作的同时，还设计了自选动作：校院两级专题研讨活动，即结合社会和行业需求，围绕“以扎实作风推进学校转型、特色和跨越发展”这一主题，开展“为谁服务、怎样服务，向谁负责、怎样负责”的群众路线大讨论，从更高层面上认清学校在服务首都和行业发展的地位和作用；开展走进行业企业，深化党支部共建活动，即以调研或共建等方式，建立和完善与社会、行业人员直接联系和工作反馈渠道，倡导开展“三个一”活动，即：与一个行业企业结对子，开展一次群众路线研讨，组织一次服务企业活动等。通过这些自选动作增强学校工作服务师生、服务首都、服务行业的责任感和使命感，从管理理念、工作方法和工作态度上，增强贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性。自选动作贴近学校实际，对学校发展具有重大现实意义，将发挥教育实践活动指导推动学校事业发展的作用。

三是加强与督导组联系，接受专家指导

北京市委教育工委部署教育实践活动后，学校党委主动与市委督导组联系，就活动方案制定，教育实践活动筹备工作等与督导组协商，接受专家指导，学校党委表示将严格按照督导组要求，紧紧围绕学校中心工作，广泛开展征求意见活动，切实解决制约学校发展和群众反映强烈的问题，使教育实践活动真正推动学校转型、跨越式发展。

四是提前筹备部署，扎实推动工作

7月18日，学校召开党委常委会，研究讨论学校开展党的群众路线教育实践活动具体实施方案和有关时间安排、领导机构与工作机构设置等问题，明确了我校开展教育实践活动的指导思想、工作原则、目标要求和活动进度安排。随后，学校召开各党总支（直属党支部）书记和党群部门负责人会，会上，教育实践活动办公室主任向参会人员传达了中央和北京市教育实践活动精神，并就学校活动方案、活动步骤等问题进行讲解，要求二级单位认真学习领会有关精神，提前学习、提前布置，结合实际开展教育实践活动。

学校教育实践活动领导小组办公室还及时编印《学习实践活动学习材料汇编》，并及时下发了中央领导小组办公室选编选用的《论群众路线---重要论述摘编》等5本学习材料，要求广大党员干部利用暑假时间加强学习，为学习教育实践活动扎实开展打下坚实思想基础。
报：北京市属高校党的群众路线教育实践活动办公室
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