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北京印刷学院召开党的群众路线教育实践活动动员大会
王永生校长代表学校党委作动员报告

市委第32督导组组长刘木春作重要讲话 

根据学校党委统一部署，为深入开展好党的群众路线教育实践活动，8月20日下午，北京印刷学院召开教育实践活动动员大会。会议传达了中央、北京市委、市委教工委关于开展教育实践活动的有关精神，对学校教育实践活动总体安排、各环节重点和进度等进行了部署。学校校长王永生作了动员报告，市委第32督导组组长刘木春作了重要讲话。动员会由学校党委副书记刘超美主持，督导组副组长高喜军等全体组员，学校全体校领导、近3年退出学校领导班子的老同志，中层干部，教授代表，北京市的党代会代表、人大代表、政协委员，部分校党代会代表、校工会教代会代表代表出席。

会议开始前，与会全体处级及以上党员干部、党员代表等对学校领导班子进行了民主评议。

王永生校长在动员报告中阐述了开展教育实践活动的时代背景和重大意义。他指出，在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的战略部署，是以习近平同志为总书记的党中央加强党的自身建设的重大决策。他就学校开展教育实践活动提出三点要求：第一，认真贯彻中央、北京市关于党的群众路线教育实践活动的指示精神，深刻认识开展教育实践活动的重大意义，切实增强开展群众路线教育实践活动的责任感和紧迫感。第二，全面落实中央部署要求，确保群众路线教育实践活动取得实效，着力做好四个环节，即认真抓好学习教育和听取意见工作，认真查摆问题、开展批评和自我批评环节，切实解决突出问题环节，注重加强制度建设环节。第三、切实加强组织领导，推动群众路线教育实践活动各项任务落到实处，着力做好四项工作，即落实领导责任，加强分类指导，坚持统筹兼顾，抓好舆论引导。王永生校长最后强调，抓好党的群众路线教育实践活动是当前我校各级党组织首要的政治任务。他号召全体师生党员、干部群众紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在北京市委第32督导组的有力指导下，在学校党委的统一部署下以更强烈的政治责任感和更加扎实的作风，将教育实践活动组织好，以教育实践活动为契机，努力推进学校各项工作再上新台阶。

刘木春组长在讲话中全面介绍了北京市委有关教育实践活动的部署安排和督导组的工作职责，对中央的要求、市委的实施方案和具体要求进行了详细的分解和梳理，对我校党委前期工作给予了充分肯定，也对我校当前和今后开展教育实践活动的总体安排、重点工作，各环节活动开展的时间、阶段、目标、任务等作出重要指示。他强调，北京印刷学院广大党员干部要全面掌握中央、北京市委有关开展教育实践活动的重要精神和实施意见，扎实认真开展好教育实践活动；要按照学校党委要求积极投身到教育实践活动中去，牢牢把握“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求，对照查摆自身的问题；要认真开展批评与自我批评，坚持领导干部带头，一切依靠群众。在谈到督导组的工作职责时，刘木春同志强调，督导组将按照市委要求，紧紧依靠学校党委，扎实做好督导工作，努力做到尽职不越位，帮忙不添乱，为学校开展教育实践活动做好政策引导和服务保障。
刘超美副书记作了总结发言。她强调，学校全体师生党员尤其领导干部要认真学习王永生校长和刘木春组长的讲话精神，将深入开展党的群众路线教育实践活动作为当前第一位政治任务，以饱满的精神和强烈的责任感投入到这项活动中去。开学后，本次动员会的实况录像将以各党总支、直属党支部为单位，在全体师生党员中进行播放，广为宣传，深入动员。各党总支、直属党支部要抓紧时间，做好规划，围绕中心工作，结合自身实际，抓好规定动作，选好自选项目，真正做到有的放矢，务求实效，不断提升师生党员整体素质，将教育实践活动的总要求、目标任务和各环节要求具体落到实处，为将我校建设成为国际知名、有特色、高水平传媒类大学凝聚人心、提振士气、打好基础。

通过本次动员会，学校全体处级及以上干部、师生党员对教育实践活动的背景、意义、内容和步骤等有了全面了解和深刻认识，对以习近平同志为总书记的党中央领导全党开展的教育实践活动表示衷心拥护，对在北京市委、学校党委的领导下，结合自身工作，落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，做到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高充满信心。大家一致认为，要立即行动起来，切实将思想和行动统一到中央、北京市委和学校党委的要求上来，将深入开展教育实践活动作为当前第一位政治任务，以强烈的责任感和紧迫感抓紧抓实抓好，为提升师生党员素质、促进学校各项发展做出应有贡献！
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