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深入基层  找准问题  助推发展
8月29日，北京印刷学院召开2013年学科建设工作会。本次会议是我校继第二次党代会之后的又一个重要会议，旨在深入学习贯彻党的十八大和学校第二次党代会精神，紧密结合党的群众路线教育实践活动，查找、厘清制约学校学科建设的瓶颈性问题，并提出应对思路和举措，为学校学科建设及转型跨越发展提供新动力。会前，学校领导深入基层，开展调研，广泛征求师生党员群众对学校学科建设的意见和建议。在此基础上，形成了会议主题报告和研讨议题。
王永生校长在《加强学科建设 突出顶层设计 助力跨越转型》的大会主题报告中，首次明确了学科建设中制约学校转型跨越发展的六大瓶颈性问题：1.“专业建设——硕士学位点建设——学科建设”的非常规性发展路径导致学科建设先天不足，学科基础薄弱、建设层次低、规范性不强；2.行业惯性思维导致学科建设具有较大的封闭性，开放性不够；3.特色方向凝练不足导致学科建设合力不强；4.内涵建设不足导致学科标志性成果短缺；5.“重工轻文”导致学科建设资源配置不均，投入产出比失调；6.研究生规模较小，学位结构急需调整。 在找准问题的基础上，王永生校长解读了学科建设的顶层设计思路，即学科建设必须采取“小中见大”的发展策略、“小精尖”的发展定位和“规范与跨越”相呼应的发展路径。报告还就如何拓展学科内涵、促进跨越发展提出具体措施：1.以人才培养为目标，走出“学科与专业相隔列、抛开学科建专业”的误区；2.以队伍建设为核心，依靠集学术研究与管理于一身的学科带头人和专门从事学术研究的大家，重视学科带头人的选拔和培养，重视教学科研团队的建设；3.以科学研究为抓手，善于从行业发展趋势中寻找学术空间，善于策划标志性成果，善于树立品牌形象；4.以组织建设为支撑，基层学科组织要与学科研究方向相适应，与本科和研究生教学相适应，与研究、实验环境相适应。
会后，与会人员以二级单位为核心分成6个小组进行小组讨论。各小组从学科建设与高校人才培养和科学研究直接的关系；如何做好本单位学科和学位授权点基础建设、水平提升和配套资源建设规划工作；学科评估与推动学校学科建设的意义与作用；深化研究生培养机制改革，学术学位研究生培养的质量保障体系建设和专业学位研究生培养模式创新等问题开展了热烈研讨。学校领导班子全体成员分别参加了6个小组的研讨，并与一线教师互动交流，积极回答问题。
在讨论中，大家对会议报告给予高度评价并建言献策，普遍认为报告直击问题，领导态度诚恳，内容求真务实。有的同志表示，“以前看到的或听到的报告都是唱赞歌、谈成绩的多，这次校长的报告开篇就剖析问题，抓住了软肋，很务实，为下一步的顶层设计奠定了基础。”有的同志表示，“报告起到了知识普及和思想动员的作用，建议让更多的教师认知学科建设的重要性，在更广阔的层面展开讨论。”有的同志表示， “本次开学科建设工作会议非常及时，能正视学科建设的六大问题给我触动很大。下一步的建设任重道远，在做好顶层设计之后，需要打一些组合拳，出台一些配套的制度。”有的同志表示，“在学校以学科建设为龙头的过程中，基础学科应该如何定位与发展？学校对不同学科属性的教师最好进行分类管理。否则可能为了完成岗位任务而放弃教学研究，与基础性学科的人才培养属性背道而驰。”
本次会议气氛热烈，互动良好，富有成效，取得了圆满成功。此前及会议中的走基层调研活动，充分体现了学校党委践行群众路线、深入基层一线、查找瓶颈问题、助推学科发展的决心和勇气。领导干部深入基层，与教师一同研讨，校领导还在讨论现场与教师积极互动，并详细解答老师们提出的问题，还把不能立即回答的问题带回来，表示要在深入调研后给予回复，校领导这种诚恳接受意见建议的态度得到老师们的充分肯定。
报：北京市属高校党的群众路线教育实践活动办公室
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