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领导领学、专家导学、干部真学
——北京印刷学院开展群众路线教育实践活动处级及以上干部集中学习
9月7日，北京印刷学院党委开展群众路线教育实践活动领导班子及中层干部集中学习活动。本次活动利用周末时间，学校党委还探索实施领导干部领学的学习新模式，将集中学习分为校领导领学和专家报告导学两个单元，旨在贯彻市委和教育工委教育实践活动关于学习教育的安排部署，保证学习时间和效果，做到真学、真用。此前，党委下发《北京印刷学院党的群众路教育实践活动学习教育活动安排》，就集中学习与分散学习相结合、辅导与讨论相结合做了部署。
上午8：30，集中学习正式开始。王永生校长在学习动员中就把握学习重点、结合实际推进学校工作提了两点意见。一是把握学习重点，将学习与思考相结合，在把握好学习重点，将规定的重点内容学深学透的同时，将学习与思考密切结合，坚持边学边思、边查边改。二是做好理论与实际相结合，将集中学习与贯彻落实党的十八大精神和学校第二次党代会精神相结合、与推进学校中心工作相结合、与推进基层党组织工作创新相结合，为学校事业发展夯实基础。
随后，学校党委副书记郑文红、学校工会主席宋海宁、纪委书记雷京分别领学《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《厉行节约，反对浪费—重要论述选编》、《论群众路线—重要论述选编》等教材。
郑文红副书记在《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》领学中，将全书收录文件概括为为七大方面主要内容，一是习总书记关于中国特色社会主义建设理论的重要论述；二是习总书记关于中国梦理论的重要论述；三是习总书记关于科学发展，全面建成小康社会，实现和平发展的重要论述；四是习总书记关于改革开放的重要论述；五是习总书记关于建设社会主义法治国家的重要论述；六是习总书记关于群众路线和转变作风的重要论述；七是习总书记关于加强党的自身建设的重要论述，充分体现学习与实践相结合。
宋海宁主席在《厉行节约，反对浪费—重要论述选编》领学中，引导与会人员重温领导人的重要论述，并用大量资料和数据进行了例证和讲解。他强调，在各个不同时期的历届领导人都高度重视党的作风建设，都十分强调艰苦奋斗、勤俭节约，这是中华民族优秀传统，也是国家可持续发展的必由之路。希望每个党员干部都要加以传承、发扬光大。
雷京书记在《论群众路线——重要论述摘编》领学中，从怎样看待群众的历史作用，怎样看待党与群众的关系，什么是党的群众路线，如何做好群众工作，坚决反对脱离群众的现象等五条脉络出发对该书内容进行详细讲解，还向全体干部推荐学习毛泽东的《整顿党的作风》、《改造我们的学习》、《坚持艰苦奋斗，密切联系群众》，邓小平的《克服目前西南党内的不良倾向》、《提倡深入细致的工作》等书目，并交流了自己学习这些书目的心得体会。
下午，中组部党建研究所副巡视员赵湘江教授应邀为我校全体处级及以上干部和各教工党支部书记进行大党课授课。授课围绕《认真开展党的群众路线教育实践活动进一步密切党群干群关系》为题，就为什么要开展此项活动、如何才能开展好活动、活动中要注意哪些问题等三方面展开。
在领导、专家讲授后，与会人员进行了心得交流与分享，集中学习进行了一整天。大家一致认为，本次集中学习内容丰富，收获颇丰，成效显著，切实做到了领导干部领学，专家教授导学，处级干部真学。学校领导班子带头，校领导先学一步，校领导态度认真，准备充分，领学质量高，给处级干部带了好头。专家的辅导报告，内容丰富，操作性指导性强，对大家很有启发，增强了开展好本各单位的教育实践活动更有信心。处级干部真学，大家在认真自学的基础上参加集体学习，对于党的群众路线有了进一步理解，对于开展好群众路线教育实践活动的重大意义有了更深刻认识。

按照学校党委部署，在本次集中学习教育的基础上，学校还将组织开展“为了谁、依靠谁”群众路线大讨论、行业调研及师生建言献策等活动，以此深入学习中央精神、倾听师生心声，为后期开展好查摆整改、建章立制奠定坚实基础。
报：北京市属高校党的群众路线教育实践活动办公室
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