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带着问题学、结合工作讲、推动发展做

北京印刷学院举行教育实践活动理论中心组学习研讨会
9月12日，学校举行党的群众路线教育实践活动党委理论中心组学习研讨会，集中学习了党的群众路线教育实践活动有关文件、读本，开展了“为谁服务、怎样服务、向谁负责、怎样负责”的群众路线研讨。党委理论中心组全体成员，部分党总支、直属党支部书记出席，会议由王永生校长主持。
在集中学习环节，大家首先集体学习了党的群众路线教育实践活动有关文件、读本，并观看郭金龙同志为全市党员讲党课录像和《把群众放在心上》视频。大家精读学习材料，认真观看视频资料，特别是领导干部带头领读，领学，扎实深入学习党的群众路线学习材料。
在主题研讨环节，中心组成员紧密围绕学校的战略发展目标，结合社会和行业需求，开展了“为谁服务、怎样服务、向谁负责、怎样负责”的群众路线研讨。

党委常委、组织部部长史国敏在“深刻领会全国组织会议精神  做好我校干部管理工作”的主题发言中，结合习近平总书记在全国组织工作会议上的讲话精神，从形势和任务的需要、执政党对干部的要求、什么是好干部、怎样成为好干部、怎样用好干部等方面阐述了学校干部管理工作思路。

学校办公室主任刘尊忠在“践行群众路线，做好办公室工作”的主题发言中，结合校办工作实际，从对校办工作职责的认识、工作存在的主要问题及改进措施等方面，对部门和本人在“四风”方面的问题进行了查摆，又阐述了践行群众路线对做好办公室服务工作的意义和必要性认识。
新闻出版学院党总支书记魏超、经济管理学院党总支书记李治堂、社科部直属党支部书记施节敏、继续教育学院直属党支部书记叶霞结合各自工作实际，分别作了“面对问题解决问题”、“坚持群众路线 改进工作作风 推动跨越发展”、“践行群众路线 促进‘思政课’教育教学质量的提高”、“群众路线与继续教育”的主题发言，分别阐述了对群众路线教育实践活动的认识和改进工作、推动发展的思路和举措。

听完以上几位处级干部的交流发言后，与会有关校领导围绕中央关于教育实践活动的要求及以上交流发言的主题，与在场人员进行了互动，并分别做了讲话，谈了看法。
蒲嘉陵副校长认为，开展党的群众路线教育实践活动需要有相应的制度建设加以保障。王关义副校长认为，党群关系用血肉关系表述比鱼水关系更贴切。党繁义副校长认为，校领导班子肩负着上对国家负责、下对师生负责的使命，思政课要想办法贴近学生、吸引学生。校工会主席宋海宁认为，要充分有效地发挥学校工会、教代会在学校管理中的作用。许文才副校长认为，学校发展既要实事求是也要解放思想。

刘超美副书记指出，作为领导干部，我们要不断强化政治意识，始终认清我们是谁、为谁服务、怎样服务、向谁负责、怎样负责。我们是党的干部，我们手中的权力是为群众服务的。领导干部要增强对群众的感情，增强对工作的激情，提高做群众工作的能力。领导干部要站在群众的角度去想问题、思考问题，带着真正的感情去解决问题、服务群众。本次中心组学习研讨在认真做好学习教育、听取意见环节方面开了好头。各位发言人的发言充分体现出了学习与思考相结合，理论与实践相结合，做到了边学边思边改，对学校发展提出了改进思路和举措，充分体现了大家对教育实践活动的意义认识比较深刻，理解比较到位，这也正是开展教育实践活动的重要目的。今后，我们要继续按照中央和市委的部署扎实开展好下一阶段工作，上下齐心、汇聚才智，将教育实践活动开展好、推进好，以显著的成效确信于广大师生群众。
王永生校长在讲话中指出，毛泽东同志曾经讲过， “政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”我校发展方向和战略方针确定后，干部就是推动发展的决定因素。干部选拔的好与不好，干部使用得好不好，关系到学校发展成效，关系到师生人心所向。为此，学校要加大干部队伍的培养力度，做好干部输出，提炼干部挂职锻炼、交叉培养的经验做法；要精简各类会议，对于应举办的会议要分清主办、协办责任；要坚持“走出去、请进来”方略，加强与行业、主管部门的联系；要设立学科建设办公室，做好相应干部、骨干的配备。
本次中心组学习研讨会，是学校党委深入贯彻落实中央、北京市关于开展党的群众路线教育实践活动的要求和学校教育实践活动方案的一项重要安排，充分体现了带着问题学、结合工作讲、推动发展做的目的，为本阶段学习教育、听取意见的深化推进和下阶段的查摆整改奠定了良好基础。
报：北京市属高校党的群众路线教育实践活动办公室
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