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北京印刷学院召开“以扎实作风推进学校转型、特色和跨越发展”党的群众路线教育实践活动校级领导班子专题学习研讨会

9月18日，北京印刷学院召开了“以扎实作风推进学校转型、特色和跨越发展”为主题的党的群众路线教育实践活动校级领导班子专题学习研讨会。研讨会旨在凸显群众路线教育实践活动校领导班子带头先学一步，学深一步，在前期参加集中学习、个人自学、带着思考联系基层支部共同学的基础上，进一步畅谈思想认识，交流学习体会。会议由王永生校长主持，市委第32督导组组长刘木春、督导组成员富斌等出席。

 王永生校长首先发言。他在简要介绍了学校群众路线教育实践活动开展情况后指出，自8月20日学校启动群众路线教育实践活动以来，自己通过参加集中学习和个人自学，对党的群众路线有了更系统、全面的理解，对在全党开展的群众路线教育实践活动的重要意义有了更准确、深刻的认识，对如何进一步抓好学校各项工作、以更加良好的工作作风团结带领全校师生推动学校事业又好又快地发展有了更加深入的思考。他从三个方面谈了自己的认识。第一，党的群众路线形成和发展的历史，是中国共产党不断发展壮大的历史，是中国革命不断从胜利走向胜利的的历史，群众路线是党最根本的工作路线，是党的生命线，我们必须继承和发扬光大。第二，在世情、党情、国情发生深刻变化的今天，坚持党的群众路线教育，对宣传党的方针政策，帮助群众解决困难，切实改进工作作风，赢得人民群众信任和拥护，夯实党的执政基础，巩固党的执政地位，都具有十分重要的意义。第三，在我校开展党的群众路线教育实践活动，就是要办好人民满意的大学，就是要坚持办学“以人为本”的理念，大力加强师资队伍建设，提高教育教学水平，增强科学研究能力，不断改善办学条件，为师生创造更加美好的学习、工作、生活环境，凝聚广大师生的力量为创建国际知名、有特色、高水平传媒类大学的奋斗目标而努力奋斗。

 刘超美副书记结合自身学习毛泽东经典原著、十八大新党章和群众路线教育读本等的心得体会，从四个方面谈了认识和看法：第一，关于深刻理解党的群众路线的本质要求。第二，关于当前高校群众工作的新特点。从高校党的群众工作的对象来看，呈现出整体素质相对较高、干部党员比例相对较高、统战对象相对较多的特点；从高校群众工作对象的思想状况来看，不同的利益主体呈现出利益需求多样化的特点。第三，关于高校领导干部群众工作水平存在的不足。首先，领导干部对群众工作的认识尚未到位；其次，领导干部群众工作的能力存在不足；再次，群众工作的方式方法还需要进一步改进。第四，关于做好新时期的高校群众工作的思考。首先，要创新工作理念，牢固群众意识；其次，要站稳群众立场，培养好人才，为群众谋利益；再次，要创新工作方式方法，提高工作实效。

其他班子成员也先后发言，党繁义副校长在“务实是群众路线的基本要求”的发言中指出，务实体现了党性，务实重在实践，务实要求实在；在开展群众路线教育实践活动中要牢牢把握“务实”，既要解决好影响学校发展转型中的大事，又要办理好事关师生切身利益的“小事”。郑文红副书记谈了对开展党的群众路线教育实践活动的重大现实意义的认识，指出在高校坚持党的群众路线，就要全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人的根本任务。工会主席宋海宁在“相信依靠群众，推动学校跨越式发展”的发言中指出，我们必须坚定不移地遵循党的群众路线的宗旨、发扬党的群众路线光荣传统、在实现学校跨越转型发展过程中更加坚定地相信和依靠群众。许文才副校长作了“群众路线是价值观与方法论的统一”的发言；王关义副校长作了“创设人才辈出的氛围是贯彻群众路线实现大学使命的重要支点”的发言；纪委书记雷京就树立正确的政绩观，解决对群众的认识问题；密切联系群众，解决群众的感情问题；践行群众路线，改进群众工作的方法等方面谈了学习体会。

在认真听取各位校领导的发言后，刘木春组长作了讲话。他充分肯定了本次学习体会交流活动，认为这是一次理论认识深刻、紧密结合实际、坚持实事求是的思想交流会，充分体现了学校领导班子成员对于学习践行党的群众路线的高度重视、认真准备，也富有效果。他强调，开展教育实践活动，离不开依靠和团结广大师生群众，这就需要认真学习践行党的群众路线，正确处理好当前学校改革发展中出现的新问题，切实解决好关乎师生切身利益的突出问题，以此推进学校改革发展。

 总之，本次校级领导班子专题学习研讨会，深入总结和交流了班子成员学习践行群众路线的的学习心得和有效方法，总结凝练了学校班子存在的问题和学校转型跨越发展的思路，也为学校各级基层党组织开展教育实践活动作出了表率。按照学校党委部署，学校领导班子下一步将对照中央的总要求和在“四风”方面存在的问题，认真研究对策，加以整改落实。班子成员还将按照分工指导所联系党总支、直属党支部召开班子专题学习研讨会，着力推进我校教育实践活动的深入开展。
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