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党外人士践行群众路线  
创新服务增添活动亮点

——我校教师王燕学习践行党的群众路线纪实

    编者按：当前,全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。北京印刷学院党委按照中央相关要求和习近平总书记系列重要讲话精神，认真制定和实施学校教育实践活动方案。自活动开展以来，学校党委高度重视，党员干部积极参与，广大党外人士、非党群众也以满腔热情投入到学习践行群众路线的活动中，成为我校教育实践活动中的新亮点。近期，我校党外人士代表、赴国家版权局版权管理司挂职教师王燕在新闻出版广电总局直属机关党的群众路线主题学习班上做心得发言，被中国新闻出版报报道。现将王燕学习践行群众路线、创新服务行业发展的事迹进行介绍，以供广大师生包括党外人士、非党群众学习借鉴，藉以进一步营造我校党群团结、上下一心、着力推进我校教育实践活动深化开展的氛围。

王燕老师是我校机电工程学院教师，中国民主促进会会员。作为党外人士，她感念党多年的培养和教育，按照党的教育方针努力做好教书育人工作，保持了良好的师德风范。今年4月她主动申请赴国家版权局版权管理司挂职，在挂职中，她始终牢记学校党委、二级学院党总支的嘱咐,按照学校党委和挂职单位要求，认真履行挂职工作要领和职责。在国家版权局和学校教育实践活动开展后，她积极参与党的群众路线教育实践活动，在工作中注意学习践行党的群众路线，发挥自身专业特长，做好挂职工作。
7月9日至19日，国家新闻出版广电总局新闻出版直属机关举办党的群众路线教育专题学习班。此次学习班本着领导带头的原则，总局党组书记、副局长蒋建国，党组成员、副局长邬书林、阎晓宏、孙寿山等领导带班领学，并分别在各期学习班上作开班动员。新闻出版报对此次专题学习进行了专门报道，还对王燕老师在学习班上发言情况进行了详细报道。王燕老师作为第一期学习班学员，对于自己能参加这次教育实践活动感到非常高兴。她在发言中表示，“在实际工作中，一方面要在思想意识上重视联系群众，另一方面在决策办事上更要尊重群众意愿、维护群众权益。”她的发言得到与会领导的肯定和学员的共鸣，也集中体现了她一名党外人士响应党委号召，紧抓群众路线，知晓群众心声，以学习践行党的群众路线提升工作技能的心声和决心。
王燕老师作为我校自动化2011级班主任，在做好挂职工作之余，还同步兼职做好所带班级学生的思想教育和管理工作。此前，在她的努力和协调下，我校机电工程学院自动化11级全体同学前往国家版权局举办参观“软件正版化在中国”展览和主题班会活动。本次展览作为我国迎接第13个世界知识产权日系列活动重头戏，集中展示和宣传了我国对软件版权保护的重视和软件正版化的成果。参观结束后，同学们在国家版权局二楼会议室举行了“保护知识产权”主题班会，王燕老师主持了班会，国家版权局副局长阎晓宏亲切会见了同学们。班会上，同学们结合各自的参观体会纷纷踊跃发言。不少同学表示，展览中丰富的内容、翔实的数据、生动的图片给自己留下了深刻印象。今后，要认真学习、宣传版权知识，积极投身保护知识产权、促进软件正版化事业中去，为我国软件正版化和产业发展贡献智慧和力量。在学校教育实践活动开展以来，她经常与身边的同事和学生说，我们都是来自于人民群众，也同样是党的群众路线的执行者，成为大家学习践行群众路线的榜样。对此，她表示，通过挂职和学习践行党的群众路线，感觉收获很多，这些收获在今后将转换成更好地为群众服务、为行业服务中去，为北印梦、新闻出版梦和中国梦努力的新动力。

王燕老师作为党外人士，自觉学习和践行党的群众路线，积极投入到挂职单位和学校教育实践活动中，切实做到边学边思，边学边做，以较强的觉悟服务党的教育和新闻出版事业发展，受到国家版权局和学校领导的肯定，为我校教育实践活动的深化开展增添了新亮点，也为我校党外人士、非党群众积极参与教育实践活动树立了新楷模。
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