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北京印刷学院召开群众路线教育实践活动总结布置会

10月30日，北京印刷学院召开党的群众路线教育实践活动总结布置会。全体校领导、全体处级干部和教工党支部书记参加大会，会议由纪委书记雷京主持。

     党的群众路线教育实践活动开展以来，学校党委按照中央要求，坚持将党的群众路线教育实践活动与落实学校第二次党代会提出的奋斗目标、推动学校“转型、特色和跨越发展”相结合，与加强领导班子和干部队伍的思想政治建设相结合，与建设基层服务型党组织相结合，与落实市委巡视组和督导组对学校的反馈意见相结合，围绕“转作风、强组织、促发展”主线，扎实开展教育实践活动。为总结第一阶段学习教育活动经验，引导广大干部、党员进一步深化对党的群众路线的认识，巩固学习成果，同时对第二阶段查摆问题、开展批评等工作提出明确要求，10月30日，北京印刷学院召开党的群众路线教育实践活动专题学习研讨交流暨总结布置会。

     交流研讨紧密围绕学校发展战略目标，结合社会和行业需求，以“以扎实作风推进学校转型、特色和跨越发展”为主题，以“为谁服务、怎样服务、向谁负责、怎样负责”的群众路线讨论为主要内容，校级领导和二级单位代表先后交流。 

 交流发言结束后，党委副书记郑文红代表学校党委传达了习近平总书记在参加河北省民主生活上的讲话精神。郑书记指出，习近平总书记的讲话精神是我们深入思考自身存在的突出问题，用好批评与自我批评这一武器，开好高质量的民主生活会的重要指针。希望大家认真领会，并在下一阶段的工作中加以落实。

最后，纪委书记雷京对群众路线教育实践活动第一阶段工作进行了总结，并受学校群众路线教育实践活动领导小组委托对开展好下一阶段工作提出了要求。

她指出，总体来看，我校第一阶段的工作扎实、有序。从校领导班子来看，认真组织了集体学习和交流发言，做到了领导干部先学一步；通过发放征求意见表、召开座谈会、个别访谈等方式，征集校级领导班子和个人意见建议，为查摆问题奠定了良好基础。从二级单位领导班子和基层党组织来看，各单位认真结合工作实际开展学习研讨，初步梳理了存在的“四风”问题，干部、党员对教育活动的认识不断深化。

为了切实做好第二阶段相关工作，雷书记对下一阶段工作提出三点要求：

第一，切实找准问题，聚集“四风”。进入到活动第二阶段以后，各单位、全体干部要进一步扩大听取意见的范围，要特别注意听取一线师生的意见建议，力争做到把“病症”查准、查透，做到不保留、不遮丑、不护短。对于查找出的问题，要进行梳理，对号入座，敢于担责，不上推下卸，不转移目标。对于产生问题的原因，要深入思考，从党性修养、从体制机制、从工作作风上找原因，不要避重就轻。在此基础上，班子主要负责同志要亲自主持起草班子的对照检查材料，班子成员要撰写个人对照检查材料。对照检查材料要开门见山，内容实在，剖析深刻；不要写成工作总结，不要评功摆好，不要讲客套话、官话和虚话，要真正触及思想和灵魂。

第二，充分谈心，开好民主生活会。在民主生活会前，班子主要负责人同班子成员之间、班子成员相互之间都要拿出足够的时间，逐一开展诚挚、深入的谈心。开展谈心，要开诚布公、实事求是、敞开心扉，谈通谈透。民主生活会要紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，以“反对‘四风’、服务群众”为重点。班子每位成员都要进行深刻的批评和自我批评，无论批评还是自我批评都要体现“认真”二字，多“出出汗”、多“红红脸”，触及思想深处、触及问题实质，达到提高认识、增进团结、鼓劲提气的目的。

第三，正风肃纪，落实边查边改。对查找出来的“四风”方面的突出问题，不等不靠，即知即改，小有小改，大有大改。要对查找出来的问题分分类，分清楚哪些是能够马上解决的，哪些是经过努力可以解决的，哪些是需要较长时间才能解决的，区分轻重缓急，把问题解决落实到位。
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