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北京印刷学院
召开党的群众路线教育实践活动
领导班子回头看交流会
根据市委统一部署，12月19日，北京印刷学院召开党的群众路线教育实践活动领导班子回头看交流会。市委第32督导组成员富斌、姚俊义，全体校领导出席会议。校党委书记刘超美主持会议。
学校党委对这次交流会高度重视，会前做了充分准备。每位党员班子成员都结合对照检查材料和专题民主生活会上批评与自我批评意见进行了认真思考，提出了有针对性的整改措施。
会上，刘超美书记代表领导班子对照中央和市委的要求，按照“回头看”的六项主要内容，重点从学习教育是否扎实、查摆问题是否聚焦、自我剖析市委深刻、谈心交心是否充分、开展批评是否认真、边查边改是否见效等方面通报了领导班子“回头看”情况。随后，各班子成员先后对个人自查情况进行了汇报并交流了参加活动的体会和收获。
第32督导组成员富斌同志在交流会上讲话，对我校群众路线教育实践活动开展情况给予充分肯定，他表示，北京印刷学院领导班子在开展教育实践活动以来，广泛征求意见，认真查摆问题，边查边改，积极主动地解决了一些关系学校事业发展和群众切身利益的问题，打基础，利长远，成绩明显。对下一步工作，他提出三点建议：一是希望学校指导二级单位开好民主生活会和专题组织生活会，领导班子成员要参加双重组织生活会。班子的整改方案和班子成员的整改计划与二级单位的整改方案应该相互呼应，形成一个整体。二是要抓好整改落实，一以贯之地坚持教育和实践相统一，落实整改措施中涉及的各项任务，让广大师生能够看到实实在在的整改效果。三是要抓好教育实践活动经验总结，边总结边完善边提高，着力深化规律性认识，形成有利于作风建设常态化的理论成果和制度成果，用制度来巩固教育实践活动的成果。

刘超美书记最后做总结，她指出，我们召开回头看交流会就是要进行再学习再教育、交流学习心得，促进整改落实、巩固活动成果，为教育实践活动进一步“加热”、“充电”。整改落实、建章立制是教育实践活动取得实效的关键所在，对于确保教育实践活动善始善终、赢得广大师生群众满意至关重要，要让群众看到我们班子转变作风的实效。班子已经多次讨论，提出了学校17项整改措施，针对这些整改措施，我们要以“踏石留印、抓铁有痕”劲头和“钉钉子”精神一项一项地落实。结合学校实际，就抓好整改落实和建章立制提出刘超美书记提出四点意见：

第一，要继续抓好学习提高。要把学习习近平总书记重要讲话精神和十八届三中全会精神作为学习的主要内容，通过学习，进一步坚定理想信念，忠诚党的教育事业，进一步增强担当意识，增强思想自觉和行动自觉，切实解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题；通过学习进一步树立务实的工作作风和科学的思维方法，善于运用辩证思维、创新思维、系统思维、底线思维分析解决我校发展中的重大问题，切实把学习的成果转化为做好工作的能力和本领。

第二，要着力在深化学校综合改革，破解发展难题上取得新突破。要加强改革举措配套，坚持顶层设计与摸着石头过河相结合，坚持整体推进与重点突破相促进，紧紧围绕学校发展中的热点难点问题，发扬敢于啃硬骨头，敢于涉险滩的精神，坚决破除体制机制的弊端，在整合调整办学资源、加强人才队伍建设、教学科研水平提升等重大问题上取得新突破。

第三，要着力在提高质量，推动内涵发展上取得新业绩。要坚持立德树人为基本导向，着力提高教师队伍和管理队伍的思想政治素质和业务能力，牢固树立以提高质量为核心的教育发展观，建立健全以提高质量为导向的管理制度、工作机制和保证体系，深入推进学校内涵式发展。

第四，着力在改进作风，服务群众上取得新成效。要着力在转变职能，要把该下放的权利下放到二级学院，要把该学校管住的事情管住，要强化学校的学术氛围，转变机关职能，把重点放在督促检查和服务上来。要把群众最关心、最直接、最现实的问题放在边整、边查、边改的首位，有效解决事关群众利益的问题，狠抓整改措施的落实，要把责任担当的压力层层传导下去，以作风建设的变化，促进各项整改任务的落实，让群众感受到领导班子的整体工作作风的新变化。
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