不选择学生  选择热爱学生
                 ——李晋尧教风学风优秀典型

各位领导、各位老师、各位同学：
    下午好！很高兴能有机会在这里和大家分享交流有关教风、学风方面的一些心得和体会。下面，先介绍一下我的个人情况：
我是机电工程学院教师李晋尧。现为机电工程学院教学指导委员会主任委员。近年来，主持和参与8项北京市及学校教学改革及团队建设项目；出版教研专著和教材3部；获得校级教学成果一等奖1项、二等奖1项。主持和参与国家级、省部级科研项目以及横向课题多项；发表学术论文40余篇，其中8篇被三大检索收录。
获得2015年“北京市教学名师奖”、我校首届“我最尊敬的教师”、“德育先进个人”、“师德育先进个人”等光荣称号；多次获得“就业先进个人”、“优秀毕业设计指导教师”、“校级优秀班主任”等荣誉。曾蝉联学生评教成绩全校第一名。近年来，教学等级均为优秀；年度及聘期岗位考核均为优秀。

在教风建设方面，自己主要的心得体会在以下两个方面：
第一个方面是：因材施教、不断探索
自己能够满腔热情地对待教学工作，根据高等教育步入大众化教育阶段的形势以及我校学生实际学习情况，做到因材施教，不断探索新的教学模式和教学方法，以调动学生的积极性。在这方面主要是做了以下的工作：
1、 编写适合我校学生特点的教材
我担任的《传感器与检测技术》是我校自动化专业的一门核心课程，该门课程兼具理论性与实践性。根据我校学生的实际学习状况，编写了《传感器与检测技术创新能力培养教程》教材。该教材的特点主要是将理论部分进行凝练，将其变得简单并容易理解，而且能够与实践环节与工程案例针对性地衔接，避免了同学们将理论知识学习与实践环节、工程应用割裂开来的情况。
2、 课下积极与学生们交流、作业全批全改
和同学们在课下的交流对增进师生互信、了解学生的关注点及学习状况非常重要。自己非常愿意利用各种机会与同学们交流沟通，了解他们的学习状况，解答他们关于对自己所教课程以及学业、就业、考研等方面的问题。通过对学生们进行问卷调查，了解他（她）们对所授课程的意见和建议，以便及时改进。
在讲授《研究生专业外语》课程时，考虑到我校机械工程学科研究生的科技英语水平，每次课后都会留一篇文献翻译（包括英译汉和汉译英）的作业，逐字逐句批改，然后在课堂上对普遍存在的问题进行作业点评。同学们反映，该环节对英文论文写作及翻译水平的提高很有帮助。
3、严格教学管理、紧抓课堂学风
无论上的是核心课还是选修课，在第一堂课都会首先强调课堂纪律，强调让学生们学会自己管理好自己，告诫同学们诸如考勤、玩手机、睡觉等课堂常出现的问题。然后会告诉同学们本门课程的教学目的、学习要求、课程考核方式等。每堂课都作到点名。晓之以理、动之以情、循序善诱地督促同学们学习。
4、改革课程考核方式
为了提高学生的学习兴趣，体现课程实践环节的重要性。《传感器与检测技术》课程的成绩由考试成绩、实验成绩、平时作业和出勤情况等几个环节构成。为了体现课程实践环节的重要性，实验成绩占20%，并且根据1对1的答辩情况最终给出实验环节的成绩；考试成绩占50%，由两次以上的期末闭卷和期中开卷考试以及大作业给出。这样既可以较公正、全面地衡量学生对该课程的学习情况，又可以有效地督促学生学习，调动学生学习的积极性和主动性。

第二个方面是：以科研促教学 提升教学水平
从事科研是提高教师业务素质和学术水平，跟踪相关领域发展的重要途径，是保持知识更新的根本方法。其对于提升教学水平的作用主要体现在：一方面能够使教师把学科领域最前沿的知识带给学生；另一方面，能够使教师在教学中理论联系实际、化繁为简，重点突出。下面，结合自己从事科研工作的一些经验，谈谈我的一些体会：
1、授课内容与科研项目成果结合
在我讲授的《传感器与检测技术》、《印刷设备控制技术》课程中，根据我校的行业特点，这些课程的案例最好结合印刷行业中的实际参数测试及控制技术来讲。如果对印刷行业不了解，只是通过查阅资料，了解印刷行业用到的传感器以及控制系统，然后给学生讲，难免有照本宣科的情况出现，在主持与参与多个印刷行业中的科研项目后，比如：国家科技支撑计划子任务《喷墨印刷电子设备关键技术研究》、协同创新项目《基于UV-LED的绿色印刷固化技术研究》、彩虹工程项目《四色印刷机控制系统设计》、横向课题《裱纸机电气控制系统》》、《局部墨量调节系统设计》，《张力检测系统设计》等。使自己对印刷机设备中用到的传感器及控制技术一目了然，这样就能够在课堂讲授中运用自如，心中有数，紧密联系实际，从而调动起同学们学习的积极性。
2、毕业设计与科研项目成果结合
毕业设计最能体现教学与科研的结合，因为这些环节就是培养学生思维能力、动手实践能力和创新能力的过程。对工科学生来讲，工程类型的毕业设计选题要占尽可能大的比例，毕业题目如能与教师的科研工作紧密结合，将有利于提高毕业设计环节质量和毕业生的素质。近年来，自己主持或参与了多项科研项目，如前面提到的项目。其成果都用到了指导本科生毕业论文上，使毕业设计的题目大都能够来源于工程实际，来源于行业。
3、将学科前沿技术引入教学
[bookmark: _GoBack]因为开展科研的需要，要求教师必须对学科前沿技术了解。在《传感器与检测技术》课程中，将机器人传感器、数据融合技术、软测量技术等学科前沿技术作为专题引入到课堂教学中。在《印刷设备控制技术》课程中，将绿色印刷固化技术、印刷设备数字化、智能化、网络化控制技术等学科前沿技术作为专题引入课堂教学。扩展了同学们的学术视野。
以上是自己关于教风建设的一些心得和体会，不当之处，请批评指正！谢谢！
