外语党支部
“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”
学习教育活动实施方案

根据学校党委《关于在全体党员中开展 “学党章党规、
学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》的通知中的六项要求，结合外语党支部党员的具体情况和本部门的实际行课周期，制定具体方案如下：
1、 学习教育原则
一是深入学习领会党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神，全面提升党员队伍思想政治素质，用科学理论武装头脑。
二是更加自觉地尊崇党章、履行党员义务，更加爱党忧党兴党护党，更加主动地立足岗位作贡献。坚持学用结合，知行合一。
三是同抓好党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育的问题整改结合起来，“学”要带着问题学，“做”要针对问题改，把解决问题贯穿学习教育全过程，确保取得实效。
四是处级党员领导干部要严格执行双重组织生活制度，以普通党员身份参加所在党支部组织生活，与党员一起学习讨论、一起查摆解决问题、一起接受教育、一起参加党员民主评议，要带头讲党课、带头开展批评和自我批评、带头解决自身问题、带头立足岗位作贡献，引领学习教育扎实有效开展。
2、 学习教育内容
（一）党章党规：普通党员主要学习《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党党员权利保障条例》、《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》；处级干部还要学习《中华人民共和国高等教育法》、《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》。
（二）领导讲话：学习习近平总书记系列重要讲话精神和对北京工作的重要指示精神，重点学习习近平总书记2014年5月4日在北京大学重要讲话、2014年9月9日在北京师范大学重要讲话等关于高校的重要讲话精神以及对高校党建和思想政治工作的重要批示精神。处级干部还要学习《习近平谈治国理政》为基本教材，《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》
三、学习教育活动安排中必须体现的内容和要求
	（一）外语党支部的理论中心组学习必须结合“两学一做”规定的学习内容，每月进行学习和讨论。
	（二）集中学习和自学相结合。集中学习每两个月不少于1次，自学有老党员检查和互相检查相结合。
	（三）“七一”前后，党支部要结合开展纪念建党95周年活动，集中安排1次党课。
（四）开展党员组织关系集中排查
	（五）结合2016年学校“制度建设年”。外语教学部行政和党支部认真整理梳理本单位制度体系，认真做好制度的废改立工作，做好制度建设。
	（六）以党支部为单位召开全体党员会议，组织党员开展民主评议。对照党员标准，按照个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序，对党员进行评议。
	（七）以纪念建党95周年、长征胜利80周年为契机，拟组织党员教师参观革命圣地，以崇高革命理想和强大革命英雄主义精神激发党员爱党热情，提升党员意识。
（八）开展党员意识提升行动，立足岗位作贡献。下学期拟组织教师党员采取佩戴党员徽章、设立党员示范课堂等方式亮出身份，通过承诺践诺、专题实践活动等方式，引导教师党员模范遵守讲台纪律，在教书育人的本职岗位上争做“育人标兵”。
四、时间安排和具体活动
（一）动员部署阶段（5月12日已完成）
 	根据中央精神和学校党委的部署要求，认真组织好本部门专题学习研讨活动，进一步统一思想、凝聚共识；认真学习中央和学校学习教育方案，让广大党员充分认识学习教育的重要意义，积极参与到学习教育中来；做好学习教育的前期准备工作，认真查找本单位党组织和党员队伍中存在的突出问题，带着问题学，针对问题改。
 	 （二）学习教育阶段（11 月底以前完成）
五月底以前主要完成
以“讲政治、有信念”为主要内容，重点结合学习《党章》和 《中国共产党廉洁自律准则》；《中国共产党纪律处分条例》并进行学习讨论
1、时间：5月18日下午1:30 – 3:00 ；地点：一会；（已完成）
学习内容：书记带头领读，重温入党誓词；发放《学党章党规、学系列讲话，做合格党员》笔记本；诵读《党章》总纲部分；《中国共产党廉洁自律准则》；《中国共产党纪律处分条例》第一章至第六章。
2、时间：5月25日下午3:30 – 4:30 ；地点：A212；（已完成）
学习内容：诵读《党章》剩余部分；；《中国共产党纪律处分条例》第七章至第十一章； 老党员郭树林、陈义家二位同志检查党章抄写情况。
六月底以前完成
以“讲规矩、有纪律”为主要内容，重点结合学习《纪律
处分条例》、《习近平关于党风廉政建设和反腐败论述摘编》、《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》以及有关警示教育典型案例进行学习讨论
	七月底以前完成：
七月底前后，以“讲道德、有品行”为主要内容，重点结合学习《廉洁自律准则》、习近平总书记关于社会主义核心价值观和“好干部”、“四有”好老师重要论述进行学习讨论；
十一月底以前完成：
以“讲奉献、有作为”为主要内容，重点结合学习党中央提出的“四个全面”战略布局、“五大发展理念”、习近平总书记关于教育工作的重要论述进行学习讨论。
学习的同时，还要做好党员组织关系集中排查；结合2016年学校“制度建设年”，做好制度建设；开展党员意识提升行动，立足岗位作贡献，争做“育人标兵”等工作。
（具体的时间地点安排可能会因具体情况而有所变动）
五、争做合格中国共产党党员
外语党支部全体党员要着眼党和国家事业的新发展、着眼新时期教育工作立德树人的根本任务对高校党员提出的新要求，坚持以学促做、知行合一，做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师好党员。
（一）要讲政治、有信念。 支部全体党员在课堂上，要爱岗敬业，开拓进取，结合教材和讲义，以宣传爱党爱国的正能量为主；在生活中，要强化政治意识，保持政治本色，坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，勇于同不良倾向作斗争；对于不恰当甚至违背国家党政方针的言论，不点赞不转发，以适当方式向相关部门举报。
（二）要讲规矩、有纪律。支部全体党员按时参加“两学一做”等党委安排支部执行的各种学习和教育活动，保质保量完成上级和支部交给的各种任务，自觉做遵守党纪国法、校规校纪的模范。
（三）要讲道德、有品行。支部全体党员在加强党性锻炼和道德修养的同时，还要加强业务学习不断提高授课水平。时刻不忘自己是党员的一份子，在教学中模范带头，加大投入，为实现2016年学校和外语部的相关目标而奋斗。
（四）要讲奉献、有作为。支部全体党员要积极参与外语部各项教学工作，敢于担当、勇于负责，顾大局识大体，关键时刻冲得上去，在“十三五”规划开局起步、深化学校综合改革中奋发有为、建功立业。
五、力争达到的目标
“两学一做”就是为了解决当前外语支部和党员队伍中存在的问题，瞄着问题去、对着问题走，把自己摆进去，对照标准检视和改进自己。
（一）加强共产主义信仰，增加建设中国特色社会主义的信心，对西方价值观、封建迷信坚决说不。
（二）强化党员意识，遵守政治纪律政治规矩，在党言党，加强组织纪律意识，按时参加党的组织生活，按时缴纳党费，认真完成组织分配的任务。
（三）加强党员宗旨意识。群众利益无小事，在与群众利益发生冲突的时候，要时刻想到自己是一名共产党员。
（四）振作精神，不逃避，不消极，在围绕提高四级通过率等中心抓党建的过程中，要脚踏实地，勇于创新。
（五）讲求社会公德、职业道德、家庭美德，注意个人品德，不贪图享受、不奢侈浪费等。
（六） 加强所有党员的财经纪律意识，认真细致地落实学校2014年、2015年审计要求。
（七） 外语部领导班子加强党建主体责任和“一岗双责”意识，廉洁自律，克已奉公。
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