打造独一无二的玫瑰花课程
尊敬的各位领导老师们：
      大家好！

      我是经济管理学院市场营销专业负责人，从教22年。本科就读于南京师范大学物理系理论物理专业，后于2003年考入北京理工大学工商管理专业就读硕士研究生。师范院校的教育背景使我特别关注教法的研究和实践。本人2012年荣获“我最尊敬的老师”称号，2014年获评北京印刷学院优秀班主任称号，2014年荣获优秀共产党员称号、2014年荣获北京印刷学院就业先进个人称号。连续5年的学生网上评教成绩均为95分以上。
       今年获评校教风教学先进个人，对我更是一个激励与鞭笞作用，我将更加努力，走在前进的路上。

       世界名著《小王子》，我认真阅读后，有如下感悟，和各位老师分享：小王子的星球来了一朵玫瑰花，特别美丽。小王子每天给玫瑰花浇水，松土，和玫瑰花聊天。玫瑰花说：“最近风大，我怕风，说完轻咳了几声。”小王子立刻心疼起她来，给她做了栅栏，做了一个玻璃鈡罩，给她挡风。玫瑰花说她是这个世界上独一无二的玫瑰花，小王子觉得自己爱上了玫瑰花。有一天，小王子来到了地球，他看到了一个玫瑰花的花园，里面有成千上万的玫瑰花，都特别美丽。可是不知道为什么，他对着这么多美丽的玫瑰花，却深深地思念他的星球上的那朵玫瑰花，她娇弱，怕风，怕孤单，不知道她现在怎么样了！于是，小王子发现他的星球上的玫瑰花——真的是独一无二的玫瑰花。
       这个故事告诉我们，那朵玫瑰花因为有了小王子的精心呵护，用心付出，也就是投入了小王子的心血，所以会成为小王子的最爱。我们的课程也是一样，如果你不让学生在课程中投入心血，他就越不爱这门课。相反，投入的越多，他会越喜欢。当然，前提是自己的课本身是“一朵玫瑰花”。

（1） 打造具有玫瑰花品质的课程。

备教材、备新知识、新动态、备学生。我们的课程是营销的相关课程，社会在不断进步，营销的实践也在不断创新。微博营销、微信营销、O2O等新的营销方式已经为学生所熟知，支付宝，美团、大众点评等等已经和学生的生活密不可分。所以，我要求自己必须多学习，多阅读，关注新知识、新动态。将新的变化带进课堂，启发学生去思考。教材是纲，新的知识，案例是补充进课堂的鲜活内容。这样的备课就是一直在更新内容知识的备课，就是打造玫瑰花品质的备课。试想，如果我们的课程知识陈旧，照本宣科，学生自己看教材就可以学会，为何要来咱们的课堂来学习？自学就好！备学生，因为学生是学习的主体，我们要了解学生，要与学生有良好的沟通。我们现在正在教的都是90后学生，他们与我之间差了20几年。如果，我们说话他们不懂，他们说话我们不理解，那教与学之间的问题就很难说是教出的问题，还是学出的问题。所以，我会去了解学生。利用课间、午休等时间与学生聊天；利用qq，微信等工具去与学生沟通交流。我甚至学一些他们常用的语言，拉近彼此的距离。我的课堂里经常会有来蹭课的学生，他们来听课，没有学分，但学生仍然会来听课。所以，拥有玫瑰花的品质，学生来蹭课的目的就是为了来“闻玫瑰花香”！
（2） 每一堂课精心设计学生参与、投入环节——让学生投入更多的心血在你的课程里。
1）以任务为导向，激发学生的学习兴趣，变被动学习为主动学习。
《市场营销学》的课程，每次课均安排一组学生分析一个案例，并在课堂上分享。且有相应的提问小组学生专门负责提问，其余同学作为场外提问，老师当场评价给分。到目前为止，每一组同学都是在上课之前早早将案例拷进电脑，提问组都是第一节课就入座提问坐席，准备提问。这不仅训练学生的积极思考的应变能力，语言表达能力，也提高了分析解决问题的能力。

每年每组学生都要开一次危机公关的新闻发布会，题材必须是当年企业发生的真实危机。有富士康的员工跳楼事件、麦当劳的食材过期食材事件，三聚氰胺事件、马航失联、毒胶囊事件等等，基本当年315晚会上曝光的学生都会去模拟处理危机公关，当然也会有企业当时正在发生的危机。学生准备的特别认真，新闻发布会流程也都一起设计。苦、累是肯定的，但是毕业多年以后，回头跟我说，印象最深的就是开新闻发布会，感觉特别有收获。
2）寓教于乐，增加情景模拟。

教学中，穿插安排有游戏，情景模拟航空公司定价策略、情景体验信息传递过程——驿站传书，使学生在游戏中得到体验和启发，明白白日化竞争对企业的伤害；明白信息渠道建立的重要性，及如何防止信息失真。做完游戏，作业就是写游戏启发。作业必须及时批改，通常第二次课就要对作业进行评价。学生体验了，印象就深刻了，受益也就持久了。
3）严格要求学生。

不允许迟到。如果学生迟到，要求去讲台上微笑两分钟。培养学生不迟到的良好习惯和训练拥有一张微笑的脸。记得，有一次，铃声刚响过1分钟，一个大高个男生满头大汗跑进来，皱着眉说自己银行卡刚刚被吞了。在这极端的情绪下，我请他上来微笑了两分钟，他做到了。后来，这学生去了人民大学出版社，很受用人单位好评。每次课都点名。记录每位学生真实的学习状态。我的点名不管多少学生，时间都是两分钟。正好需要微笑的同学微笑两分钟，点名也就结束了。

（3）使学生爱上你的课程，让你的课程成为独一无二的玫瑰花。

朋友是用来折腾的，越折腾感情越深。学生也是一样，别怕“折腾”学生。每一次课中，我都会有学生参与的设计，比如提问，比如举手表态。比如我让学生设计一款摩托车，并说出目标顾客是谁，怎么定位的，价格怎么定，渠道怎么走。然后请你上讲台去对你做的摩托车做介绍，请全班同学对这几款摩托车进行支持度表决。还有提问的设计，我的问题，通常要求所有学生均举手。
另外，指导学生参加学科竞赛，在竞赛中提高自己的能力。2012年、2013年、2014年 均指导学生参加全国高校市场营销大赛，并荣获大赛总决赛二等奖两次，三等奖一次。本人也于2012年被评为大赛优秀指导教师，和教学实践示范奖等称号。

（4） 做一朵爱学生的玫瑰花。

《小王子》中的独一无二的玫瑰花本身就是爱小王子的。我们去“折腾”学生，让他为学习去付出，付出越多，他越爱这门课程。但前提，是我们自己本身就爱自己的学生。多看学生的优点，多看学生的进步，对学生进行他个人的纵向比较，少做横向比较。不要总是表扬“别人家的孩子”。好孩子是夸出来的。皮格马利翁效应，告诉我们赞美、信任和期待具有一种能量，它能改变人的行为，当一个人获得另一个人的信任、赞美时，他便感觉获得了社会支持，从而增强了自我价值，变得自信、自尊，获得一种积极向上的动力，并尽力达到对方的期待，以避免对方失望，从而维持这种社会支持的连续性。记得有一个学生叫谢祥，2012年毕业的。记得他有一次对我说：“老师，我不善于与人沟通，我爸妈在家都叫我大姑娘。”我说，“你不是挺好的吗，真看不出来。你现在正在主动找我沟通呢！”他说，“我就是跟您可以说说话，其实我很内向的。”我说，“没关系，我们一起努力，我会给你更多锻炼的机会的，你一定行！”后期的课堂设计中，我加进了更多学生思考、参与的环节。当然，也会给谢祥很多锻炼的机会，他的每次进步，我都会及时给予表扬。
现在，这个学生在机械工业出版社，大客户部。前一阵子主动加我微信，说他工作很好，非常感谢我，要到学校来看我。说实在的，这时候的自己就是幸福满满！
我的这些经验微不足道，很多老师的教法、理念都值得我去认真学习。今天有幸和各位老师分享了我的点滴感悟，希望咱们每位老师的每一门课程都能成为学生心中那独一无二的玫瑰花！谢谢大家！
                               经管学院 吴玉红
