研究院直属党支部开展
“两学一做”学习教育实施方案

为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，推动全面从严治党向基层延伸，进一步解决党员队伍在思想、组织、作风和纪律等方面存在的问题，根据中央、北京市委精神和市教育工委的部署要求、以及学校党委《关于在全体党员中开展 “学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》要求，为确保体育部“两学一做”学习教育顺利开展并取得实效，结合部门实际，提出如下实施方案。
一、总体要求
开展“两学一做”学习教育，基础在学，关键在做。研究院直属党支部要把党的思想建设放在首位，以尊崇党章、遵守党规为基本要求，以用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党为根本任务，教育引导党员自觉按照党员标准规范言行，进一步坚定理想信念，提高党性觉悟；进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确政治方向；进一步树立清风正气，严守政治纪律政治规矩;进一步强化宗旨观念，勇于担当作为，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。开展“两学一做”学习教育,要增强针对性，“学”要带着问题学，“做”要针对问题改。特别是要针对研究院党支部在党的群众路线实践教育活动和“三严三实”专题教育活动中梳理出来的问题，区分层次，有针对性地解决问题，用心用力，抓细抓实，真正把党的思想政治建设抓在日常、严在经常。
二、学习教育内容
　　(一)认真学习党章党规，严格遵守党章党规
　　一是认清党章地位，树立党章意识。党章是党的总章程，是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩，集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的根本行为规范。组织研究院全体党员学习党章党规，把集中学习和自学结合起来，要求全体党员自觉用党章规范自己的一言一行，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏；进一步强化规矩意识，强化程序观念，该报告的必须报告，该打招呼的必须打招呼，该履行的职责必须履行，该承担的责任必须承担，要有担当意识，遇事不推诿、不退避、不说谎，向组织说真话道实情，勇于承担责任。
　　二是加强党规学习，加强党性修养。把强化党章党规学习纳入党员的日常教育中，原原本本、原汁原味地学习《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党章党纪法规，积极参加专题党课。组织研究院全体党员认真学习党章党规、遵守党章党规、贯彻党章党规、维护党章党规，自觉加强党性修养，增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识、责任意识。开展重温入党誓词活动，用入党誓词约束自己，努力做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。
　　三是开展廉洁教育，加大警示力度。组织研究院全体党员干部观看警示教育片，深入开展警示教育，深刻剖析违纪违法案件产生的原因和危害，促使广大党员干部学习有收获、认识有提高、心灵受震撼，时刻绷紧立党为公、廉洁从政这根弦，增强广大党员干部的党性观念和纪律观念，不断提高个人素养，增强抵御各种诱惑的能力。
　　(二)认真学习系列讲话，贯彻落实讲话精神
一是抓好理论学习，掌握精神内涵。重点学习总书记2014年5月4日在北京大学重要讲话、2014年9月9日在北京师范大学重要讲话等关于高校的重要讲话精神以及对高校党建和思想政治工作的重要批示精神。学习领会党中央治国理政新理念新思想新战略的基本内容，掌握与增强党性修养、践行宗旨观念、涵养道德品格等相关的基本要求，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信。
二是注重联系实际，解决重点问题。
开展“两学一做”学习教育，要联系实际，瞄着问题去，对着问题走，把自己摆进去，对照标准检视和改进自己。着力解决好理想信念动摇问题、党员意识淡化问题、宗旨观念淡薄问题、党员干部事业心不强精神不振问题、道德行为不端问题、制度执行缺失问题，以及基层组织建设薄弱问题。结合研究院实际，特别要加强班子建设，制度建设，能力建设，解决好研究院发展过程中出现的难点问题。
（三）做合格中国共产党党员
着眼党和国家事业的新发展对党员的新要求，结合研究院工作实际，坚持以学促行，知行合一，做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的合格党员。引导党员强化政治意识，保持政治本色，把理想信念时时处处体现为行动的力量;坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，经常主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，做政治上的明白人；践行党的宗旨，保持公仆情怀，牢记共产党员永远是劳动人民的普通一员，密切联系群众，全心全意为人民服务；加强党性锻炼和道德修养，心存敬畏、手握戒尺，廉洁从政、从严治家，筑牢拒腐防变的防线；始终保持干事创业、开拓进取的精气神，平常时候看得出来，关键时刻冲得上去。
三、方法措施
一是围绕专题学习讨论。把个人自学与集中学习结合起来，明确自学要求，引导党员搞好自学。制定学习计划，创新集体学习方式方法，采取集体读原文、“主讲主问”等多种方式，提升学习实效。学习讨论要紧密结合现实，联系个人思想工作生活实际，看自己在新任务新考验面前，能否坚守共产党人信仰信念宗旨，能否正确处理公与私、义与利、个人与组织、个人与群众的关系，能否努力追求高尚道德、带头践行社会主义核心价值观、保持积极健康生活方式，能否自觉做到党规党纪面前知敬畏守规矩，能否保持良好精神状态、积极为党的事业担当作为。通过学习讨论，真正提高认识，找到差距，明确努力方向。
　　二是创新方式讲党课。聘请校领导、党委中心组成员、校外专家讲党课；支部书记注重运用身边事例、现身说法讲党课；建立研究院党员微信群，强化互动交流、答疑释惑，增强党课的吸引力和感染力。“七一”前后，党支部结合开展纪念建党95周年活动，集中安排一次党课。
三是召开党支部专题组织生活会。年底前，党支部召开专题组织生活会。支部班子及其成员对照职能职责，进行党性分析，查摆在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。要面向党员和群众广泛征求意见，严肃认真开展批评和自我批评，针对突出问题和薄弱环节提出整改措施。组织全体党员对支部班子的工作、作风等进行评议。
四是开展民主评议党员。对照党员标准，按照个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序,对党员进行评议。结合民主评议，支部班子成员要与每名党员谈心谈话。党支部综合民主评议情况和党员日常表现，确定评议等次，对优秀党员予以表扬；对有不合格表现的党员，按照党章和党内有关规定，区别不同情况，稳妥慎重给予组织处置。
　　五是立足岗位作贡献。开展以“亮明身份、公开承诺、示范带头、接受监督”为主要内容的形式多样的活动方式，继续开展“党员示范岗”活动，教育引导党员在任何岗位、任何地方、任何时候、任何情况下都铭记党员身份，积极为党工作。重点要求党员增强党的意识，自觉爱党护党为党，敬业修德，奉献社会。
研究院直属党支部负责组织本支部开展“两学一做”学习教育，支部书记履行第一责任人的责任。


[bookmark: _GoBack]2016年5月23日

