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编者按：一场北京冬奥会，留给了世界数不尽的美好记忆，也留给了人们无尽的思索 。  回 看这场盛会筹办和举办的过程，它不仅向世界展示了真实、立体、全面的中国，更展现了中国 人民的精神斗志、气度胸襟、文化自信以及大爱情怀 。基于此，我们推出系列专题报道，知往 鉴今，以启未来，共赴强国复兴梦。


冰 雪 五 环  水 墨 绽 放
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冯杨
北京印刷学院
新媒体学院教师

北京印刷学院是北京 2022  年冬奥会和冬残奥会开闭幕式  的创意基地，视效团队最重要  的工作就是做总导演张艺谋的  智慧“大脑”。按照导演最初的  创意构想，“冰雪五环”这个环  节，要让代表历届冬奥会的水  墨人形在光影雕刻的“冰立方” 中灵动穿梭，他强调这些运动  人形既要保持水墨质感，又要突  出动态美感。根据这些要求，我  们在一开始试着做出了几次方  案，可得到的回复就两个字：“不  行”。他只是说，“不是大家能看  到 的 以 前 所 有 的 水 墨 动 画 那  样。不要晕染、不要立体、不要  炫技，要有力量、要有冲击、要前  所未有。你们再去想。”
	说实话，这样的否定，让我 们这支有着十几年数字水墨动 画制作经验的团队感到无助， 甚至有点绝望 。 要知道，每一 版汇报，都是上千帧的动画绘 制 。 一句“再去想”，就意味着 一切都要推倒重来，重新寻找 创作方向 。 困难重重，我们没 有气馁。
为了深刻领会导演的意图， 团队师生抛开以前所有的数字 绘制思维，回归笔墨纸砚，在练 字 作 画 的 过 程 中 体 会 运 笔 之 势；在八段锦的习练中感受动 与静、柔与刚的气韵流转 。 经 过上万幅书法练习、绘制测试， 终于迎来了导演坚定的回应， “你们画得还是不对啊！ 人形 的腿为什么这么细？ 这还不是 写意的水墨人形，改掉！”虽然 批评依旧很扎心，但随着反馈 越来越具体，说明我们逐渐上 道 儿 了 。 水 墨 人 形 绘 制 的 关 键，就是要摆脱传统的欧美现 代 文 化 中 常 见 的 立 体 写 实 风 格，采用咱们国画和书法中“枯 笔”笔法来展示人物的关键细 节，以劲健断续之势，展示冰雪 运动的力量感。
虽然方向找对了，时间又成 了 新 难 题 。 为 了 提 升 制 作 效
	率，团队又在最短时间内，以最 大强度开发出两套全新的水墨 数字笔刷，并在动画绘制的时 候死死抓住枯笔绘制那种“千 钧拔丝”、“极速而止”、“枯而能 润”的笔法效果，让动起来的水 墨 人 形 既 遒 劲 有 力 又 灵 动 飘 逸。就像真有一只无形的毛笔 在“冰立方”中顿挫挥舞，以最 传统、最现代、最中国的方式书 写冬奥时光，雕刻奥运历史。
在开幕式后的采访中，张导 告诉记者，“冰雪五环从它的冰 立方开始，一直到最后，全世界 的运动员从五环下走过……把 我们中国人的故事，中国人的 价值观，中国人的情怀，通过这 个方式全部体现出来。我认为 在五环展示的环节上，浓缩出 我们所有的文化底蕴和我们的 精神。”是的，导演认可了，我们 终于成功了！
84 天 的 冲 刺，持 续 7 轮 大 改，形成最终 33687 帧动画，再 难再苦，我们坚持下来了！立春 之夜，世界的目光聚焦北京。 以 人文铸魂、艺术立根、科技赋能， 向全世界描绘了一幅中华文化 与奥运文化交融共生的和谐画 卷，一幅美学创新与数字科技交 相辉映的壮美画卷。



绽 放 中 国 文 化 之 美
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林存真
中央美术学院

我 叫 林 存 真 ，是 北 京 2022 年冬奥会和冬残奥会会徽的设 计者，也是冬奥组委文化活动部 形象景观艺术总监，我带领团队 全程参与了北京冬奥会品牌和 形象景观创意、设计与实施管理 工作。
从 2014 年参与申办冬 奥会开始，我就在思考如何 把中国传统文化更多地融 进 冬 奥 会 。 在 会 徽
创作过程中，我始终
认 为 用 汉 字 作 为 设 计来源是最 能体现中国
	文化的 。 为了使会徽更好地表 现出形意之美，我反复尝试书写 “冬”字，会徽手稿铺满了工作 室的墙壁。
我还研究查阅了数百个小 时的冬季比赛画面，经过八个月 近万次的修改，终于成功地把汉 字“冬”与冰雪运动融合在一起。 2017 年，会徽发布了，这个会徽 成为北京冬奥会最核心的元素。
在 开 幕 式 的 超 大 地 屏 上 ， “冬梦”一亮相就惊艳了在场和全 球转播镜头前的观众，会徽教全世 界认识了一个中国汉字“冬”！
冬奥会需要上千个这样的 设计，任务多，体系复杂。我在 这个工作中深深体会到，要创造 非凡的冬奥形象，就要把传统文 化赋予新的时代精神 。 为了设 计好冰墩墩，在深化修改过程 中，我带领吉祥物设计团队去了 卧龙大熊猫自然保护区调研，为 冰墩墩加入了“内八字”的可爱 特征 。我们创造性地为冰壳戴 上了冰丝带头圈，注入了换壳的 时尚概念，使这个“顶流”设计 成了冬奥史上最成功的吉祥物， 为中国文化在全世界圈了无数 的粉，也使中国自主设计的 IP
	形象第一次轰动了世界！
工业遗迹也能成为精彩的 冬奥景观 。在开始设计首钢大 跳台的场馆景观时，有人认为 “没必要突出这个废弃的冷却 塔。”我却觉得应该用奥运元素 把这个城市更新绿色转型的成 果充满自信地展现出来。
无数次机位镜头前的论证， 现场角度、高度和尺寸的测量， 施工方法的研判和实施经费的 把控，缩减了上千万的预算，完 成了几百平米的会徽涂装，践行 了简约的办赛要求，打造了这个 国际传播中北京冬奥会的标志 性画面。
为了要把中国文化元素融 入冰雪赛场，我们还要跟国际奥 委会、国际转播公司等多个 国 际组织沟通讨论，有时甚至争 吵 。我记得他们因为不理解我 们的设计理念，曾严厉地跟我 说：“不允许在蓝色场馆设计中 使用红色元素 。这不是跟你商 量，而是通知你修改。”
我回答说：“在不违规的情 况下，我希望更多地展现中国文 化。”经过 6 个月的坚持，晓之以 理动之以情，终于把代表春节文







	化灯笼的红色元素，融进了冰 立方原本单一蓝色的场馆，提 升了设计的文化价值,赢得了 尊重 。 国际奥委会官员评价
	说：“北京冬奥会让文化自然 完美地融入到场馆中，成为今 后奥运场馆形象景观设计的 典范！”



我 为 冬 奥 做“ 战 衣 ”
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刘莉
北京服装学院

2019 年，我们团队从科技 部获批重点研发计划项目，名 称叫做“冬季运动与训练比赛 高性能服装装备研发关键技 术”。从那时候开始，我作为 项目主持人，带领科研团队为 冬奥国家队解决比赛服的关 键技术，简单地说，就是做好 “战衣”设计。
冬季项目普遍速度快，有 的项目以百分秒或者千分秒 计时，因此“0.01 秒就可以决 定一块奖牌的归属”。这 0.01 秒也许就来自服装装备的空 气阻力。经过 3 年多、上千个 日夜，团队啃下了速度类比赛 服“ 有 效 降 低 阻 力”这 块 硬 骨头。
还 记 得 冬 奥 会 开 幕 的 第 二天，咱们的“王者之师”—— 短道速滑队身穿“龙服”一经 亮相，立刻引起热议，首枚金 牌混合 2000 米接力，以 0.016 秒优势获胜 。 王濛也在解说 中惊喜地提到“今年的比赛服 有黑科技啊”！短道连身服作 为亮相的第一个“战衣”，团队 经受住了整体检验。
高水平运动员对于服装 的薄厚、重量、尺寸、压力感都 极其敏感，既有共性要求，又 有 个 性 要 求 ；服 装 既 要 防 切 割，又要减阻，但面料防切割 性能提升又增加了减阻工艺 的难度 。 团队经历了 4 个赛 季与运动员们反复地测试、检 验 ，经 过 了 2 年 多 的 科 学 研 发，奥运款最终在制作工厂一 个 步 骤 、一 个 步 骤 地 如 期
	实现。
冬奥会上短道、速滑、钢 架、高山项目比赛服都有减阻 科技。 总体数算，我们经过上 千 个 小 时 的 风 洞 测 试 ，吹 了 150 种面料，110 件比赛服来 寻找最佳设计，实现了多个项 目 服 装 阻 力 下 降 超 10% 的 效果。
在钢架雪车项目上，同样 经 历 了 破 茧 成 蝶 的 2 年 过 程 。这项运动特点是身体迎 风面积小，关键要素是把帽型 设计成为流线型结构，号码背 心松紧度、女孩的发型高低也 要考虑 。所有这些微小的调 整，和其他科技助力一起汇成 钢架队的“跨越式”发展，实现 从“0”到获得奖牌的大进步。 还记得科技会上各位专家动 情地分享：运动员在赛场上奋 斗，是争金夺银；科研人员在 赛场下是另外一种拼搏，也是 争金夺银！ 我们作为科技助 力人员，能参与并见证中国冰 雪“跨越式发展”，何其有幸！
冬季项目彼此不同、各有 特点，我们共为 9 个分项项目 做了科技助力。其中，花样滑 冰属于技巧类项目，比赛服对 “美”的要求更高。在彭程、金 杨自由滑节目《夜宴》的服装 设计上，我们先后进行了 56 次 设计，最终运用非遗技艺—— 苏绣，做到服装和运动员浑然 一体，有效传达意境，又自然 烘托、不抢队员的光辉，彭程 赛时跟我沟通说：老师，服装 得到国内外选手的好评，真是 开心和骄傲！
数算起来，四年为花滑队 23 名运动员设计了上千套方 案，制作 130 多套比赛服，改 变高水平运动员依赖国外定 制的状况，这每套服装后面都 有一个故事、一段成长。作为 一名科技工作者，我们会继续 用成果展现中国精神，构筑中 国力量！
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